

从维和军官到贴心片警

——记句容公安局经济开发区派出所民警李军

本报记者 马镇丹 本报通讯员 胡鹏 戈太亮

今年47岁的李军，是向容市公安局经济开发区派出所三台阁社区民警。10年前，他脱下维和部队的军装，穿上人民警察制服，从两次外派出国执行任务的维和军官，到守护一方平安的社区民警，李军变了的是肩上的徽章，不变的是心中的那份情怀。在平凡的社区民警工作岗位上，李军自创“社区零距离”工作法，对待群众有求必应、秉公执法，用实际行动积极回应人民群众的新期待、新要求。先后被评为省公安厅大练兵先进个人、连续5年镇江市公安局岗位能手、镇江市公安局“111”工程优秀民警、镇江市优秀爱民警察、镇江市公安局首届“十佳复转军人”、向容市劳动模范、首届“向容好人”。

用军人的情怀筑牢工作基础 打通群众诉求“新通道”

李军说：“打造和谐警民关系，就得扎扎实实地从一件件小事做起”。群众来电求助，他随叫随到，节假日也不例外；约定上门，帮外来打工者办居住证，风雨无阻；治安巡逻清查行动，带病也要坚持；顶住说情打招呼，秉公办事……社区居民几乎个个张口就能举出一大堆李军为群众服务的事例。

家住三台阁社区卫岗头新村的雍正牛，最难忘的是李军帮忙解决了困扰该小区多年的门牌号混乱的老大难问题。原来，卫岗头新村是拆迁安置小区，2010年配合开发区建设，附近120多户村民搬迁到此。“房屋结构、样式、外墙颜色都一样……可能当时建设部门忽略了，没有给我们统一编好门牌号。”李军说，原本印在外墙上的楼牌号也随着风吹雨打，很快模糊不清，加上小区没有架设路灯，要是碰上亲友来访，双方要找好半天，电话要打好几个，才能接上头。这样的不方便一直持续了五六年，居民们多次反映，却一直解决不了。“有几年高考，等录取通知书真是把家长们急坏了。有的家长、孩子基本上每天都要往社区跑几趟询问。”每到此时，社区工作人员也精神紧绷，生怕出一点岔子，耽误孩子一辈子。

同样的老大难问题也出现在西关新村。2015年初，细心的李军偶然发现这一情况，主动向多位居民了解情况。“当时也没指望能解决，就是这么简单一说，没想到李警官当个事情办。”此后，居民们经常看到，李军利用业余时间，来到小区，在纸上写写画画。“原来他画小区平面图、做标记，确定合理的巷子和门牌号呢！”此后，李军更是拉着社区工作人员和居民，一起跑民政、街道办、治安大队等单位，最后确定了这两小区近300户居民家的门牌号编排。“不但有门牌号，每个巷子也有编号，只要记住巷子和门牌号，哪怕是头一次来，都能很快找到。”事后雍正牛等居民才知道，为了这小小的门牌号，李军几乎跑遍了大半年。让居民们高兴的是，最近李军帮忙协调争取的路灯进小区问题也有眉目了。“线路已经在排了，估计要不了个把月，我们小区也就亮堂起来了。这多亏了李警官。”

省镇江监狱推套餐 助力“从警第一步”

本报讯 日前，省镇江监狱举行2017年新警欢迎会暨2016年新警入警仪式，套餐式助力新招录民警踏实践走好“从警第一步”，融“希望寄语、入警授衔、岗前培训、警师带徒”为一体，以增强新警的职业荣誉感、归属感和履职尽责。

在欢迎会环节，2017年新招录民警轮流作自我介绍，两名2016年新警代表作见习期满感言，表达加强学习、尽快成长的信心和决心。监狱领导和政工部门负责人就监狱警察的性质、宗旨、任务、纪律、作风等进行教育，寄语全体新警像种子一样，扎根监管改造罪犯的这块热土，爱岗敬业，尽职尽责，用事业来回报组织、用工作来感恩组织。

在入警宣誓环节，10名2016年新警排着整齐队列，在领誓人的带领下，面对警徽，举起右拳，庄严宣誓。之后，由监狱领导向宣誓人一一授予警衔，并首次发放从警纪念品。为发挥榜样引领作用，围绕“认真、团结、纪律、责任、进取、担当、奉献、学习”等关键词，两名青年科监区长代表结合自身工作实际，讲述从警历程，鼓励新警立足新起点，踏入新征程。

记者了解到，省镇江监狱坚持常态化长效化培养青年民警，引导新警做好职业生涯规划。

(解西辉 李平凡 谢勇)



李军在企业检查用工情况

社区工作复杂、繁琐，每件事都与群众切身利益有关，对社区民警来说是件芝麻大的小事，但放到群众那里也许就关系重大。李军总结说，公安工作要沉下去，放下架子，扑下身子，才能得到群众的认可。

一次，李军在下路村出警，发现有村民推推搡搡，闹得不可开交。因为平时“串”多了，村民一看到李军就喊“李警官来了”，请李军来主持公道。原来，两户人家是邻居，一户砌了一个化粪池，却正对着邻居家的院门，两家人为这化粪池的朝向吵了起来。李军了解情况后进行了一番调解，首先告诉双方吵打是不对的，解决不了问题，只能火上浇油，再从情理的角度做砌池户的工作，让村民换位思考，邻居夏天被化粪池熏得臭气弥漫，会是何感想，建议要么把化粪池挪个地方，要么加上盖板把味道处理好，最终村民接受了他的意见，两家重归于好。

用军人的素质对待民意诉求 树立公安机关“新形象”

在部队担任军官时，李军是战士心中的好领导，时常帮助解决他们最关心最直接最现实的问题。来到基层社区，他用关爱战士的心去关爱群众。李军常说：“做好咱们这项工作的关键在于，对群众的感情深，把群众当亲人，把群众的事当作自己的事来办。”在长期的社区警务工作中，他善于体会和总结，自创了社区“零距离”工作法，即把握需求，零距离打造“和谐社区”；深入群众，零距离打造“平安社区”；以诚待人，零距离打造“爱心社区”。10年来，李军的工作记录塞满了整整一橱柜，工作台账分门别类，完备齐全，一目了然。

句容唐陵：打造革命老区平安宜居典范

伍方平 吴方明 樊欢欢 滕庆海

苗木藏屋舍，烟云漫古村；宜居圣地，天然氧吧，这就是句容市天王镇唐陵村。近年来，唐陵村严格按照综治平安建设要求，以“六化三造”为抓手，创新矛盾调解方式，营造良好木易园运营氛围。目前，唐陵已成为茅山红色革命老区里特色“平安宜居”的典型代表。

完善公共设施，平安宜居服务有亮点。近年来，为打造特色平安宜居乡村，唐陵村投入资金1.67亿元，对村庄进行全面整治。历时10年时间，对唐陵村房屋建筑进行美化，共完成村民住房墙体出新8万平方米，拆除破旧房屋41户，整体外观焕然一新。如今的唐陵便民服务中心、社区卫生室、便民超市、图书室、健身室、公共厕所等公共基础设施齐全，道路硬化覆盖率100%，自然村实现了户户通，各自然村环境质量达到国家级生态村标准。村委会整合电商平台硬件设施和综治平台，通过自然村主要路口安装摄像头，实现各自然村电子监测覆盖率100%。

唐陵村对于村民的精神文化生活十分重视，打造500平方米以上文化广场9处，定期开展舞龙、花船、打年糕等丰富多彩的民俗文化活动。在

李军所在的三台阁社区位于句容市区西南的城乡接合部，面积1.4平方公里，住户1836户，5000多人口，各类企业27家，行业场所14家，房屋出租户136户，暂住人口1000余人。常住人口、暂住人口混杂，社会不稳定因素较多，治安基础工作面广量大。李军以将外来人员“管好、管实、管理得不出事”为出发点，“亲密”接触外来人口，主动上门检查登记暂住人口情况，做到心中有数，督促依法办理居住证，并将办理好的居住证送上门。

今年初，李军在西关新村走访时，有居民反映，村上一村民家中住了一些身份不明的小青年，形迹可疑。李军迅速与三台阁社区治保主任王康成等一起赶到该户居民家中，将暂住在此的5名男性青年带至派出所进行身份核对，查出其中2人为网上在逃人员。

用军人的理念叩开群众心扉 小伙上门来认“小军哥”

在部队时，李军常对战士们说：“军爱民，民拥军”；成为片警后，他自己常常告诫自己，“人心换人心，八两换半斤。”他深深懂得，要把社区警务工作抓实做细，必须时刻把群众的冷暖疾苦挂在心上，带着深厚感情做群众工作，当好人民群众的服务员，才能依靠群众维护好社区的和谐稳定。

辖区内有一些有前科的特殊群体，李军在他们身上倾注了更多的关怀，小谢的改变就是一个最好的例证。当时20岁的小谢，因为一时冲动，犯下抢劫罪被判有期徒刑10年。9年后小谢出狱，被判剥夺政治权利2年。

“第一次见他，我感觉到他对重返社会信心不足，总怕别人在背后讲什

么。我就对他说，人都有摔跤的时候，就像小孩子摔跤一样，爬起来就好了，骨头断了不也能长好嘛。”李军说，因为一时找不到工作，小谢的心理波动很大，自己上下班时特地从小谢家门口经过，找机会和他谈心，开导他积极面对人生。

不久，小谢在一个建筑工地上找到工作。李军知道后，语重心长地对小谢说：“今天你不要把我当警察，我以一个大哥哥的身份和你说几句话：小谢，以后你要走正路，不能再走歪了！”

此后，小谢走上了正道，还娶妻生子。那天上午，李军正在所里，只见小谢拉着妻子过来，告诉李军他办喜事，领了结婚证，过来办户口。“我说这事好呀，你小子要好好过日子，对得起你老婆。小谢老婆听了，在一旁直点头。”前年，小谢当了爸爸，打电话给“小军哥”报喜。“你是孩子他爹了，后继有人了，你要走正路。”电话那头李军语音刚落，小谢就感慨地说：“是的，我现在有老婆有儿子，我要对得起儿子、老婆，更要对得起‘小军哥’。”

在李军的辖区，像小谢这样的特殊群体都已步入正途，回到了人生的正轨。

李军走访一户居民时得知，该户有一名60多岁老人未办理老年证，无法享受到乘车免费、看病就医等优惠政策。随后，李军继续走访并同三台阁社区有关人员多次核对，了解到该社区还有十几位老人因信息不畅等原因未办理老年证。此后，李军主动联系民政等有关单位，在一个月时间内，帮助这些老人办好了老年证并送到他们手中，这些老人都对李军竖起了大拇指。



扬中经开区成功创建 全国无邪教示范单位

本报讯 记者日前从扬中经开区获悉，在全国“百县千乡万村无邪教创建工程”活动中，该区及辖区两个村(社区)被国务院防范和处理邪教问题办公室分别授予“创建无邪教示范街道”和“创建无邪教示范村(社区)”殊荣。

近年来，扬中经开区以“创建无邪教示范区”为抓手，着力在工作机制、队伍建设和源头管控上下功夫，在联创共建上求突破，充分发动群众骨干力量，织密防控网络，将责任明确到人、措施落实到位。同时，利用法治文化体验馆、政法流动黑板报等阵地和载体，通过文艺巡演、身边好人推介、流动课堂等形式，规模化、系统化地开展反邪教宣传，丰富群众精神生活，弘扬时代主旋律，构筑起防治邪教的精神堡垒。据悉，该区德云村今年依托基督教堂打造反邪教主题普法园地，项目目前已完工，成为基层又一群众性反邪教宣传教育阵地。

(朱军 谭艺婷)

“五老”点亮 京口社区矫正绚彩之光

本报通讯员 王璐丹 本报记者 方良龙

有这样一群人，不为名利，不计报酬，用自己的爱心和行动帮助、关心着一批特殊人群，他们就是京口区“五老”志愿者。

2015年以来，京口司法局积极联系区关工委，本着“立足社区、本人自愿、就近就便”的原则，动员组织辖区各街道政治素质好、法律意识强、善于耐心细致做思想工作、有一定社会活动能力的“五老”，即老干部、老战士、老专家、老教师、老模范，参与社区矫正志愿服务。截至今年8月，先后已有67名“五老”志愿者结对59名社区服刑人员，实现了“五老”志愿者与年轻社区服刑人员“一对一”结对帮教。

事迹引领，点亮“心灵之光”

四牌楼街道专门组织结对“五老”志愿者带领社区服刑人员赴茅山新四军纪念馆参观学习，通过革命英雄事迹的感染，让矫正对象洗涤心灵，提高悔罪认识，端正改造态度。经过学习教育，该街道社区服刑人员每周与“五老”志愿者约谈见面一次，每月主动向司法部门和“五老”志愿者书面汇报改造情况，主动参与社会公益活动，无一人有违法违纪情况发生。

冯德福等“五老”志愿者还组织社区服刑人员参与社区“微心愿”认领活动，定期为社区图书馆打扫卫生、整理图书报刊，主动出资为社区贫困残疾人购买大米、食用油等生活物资，主动上门看望慰问辖区抗日老战士、市社会福利服务中心老人，使他们的思想觉悟得到进一步提高。

真情帮扶，点亮“希望之光”

象山街道丹徒社区服刑人员张某因犯盗窃罪刚进社区服刑时，一度精神绝望、意志消沉，既不愿走出家门，更不愿外出找工作。与之结对的老干部曾志强多次上门对他进行耐心开导，为他重树生活信心。在改造张某思想的同时，曾志强还结合张某的一技之长，积极协同居委会帮助其进入一家单位从事油漆工作。

“是‘五老’志愿者帮助自己重新找回了生活的信心，让我能安心地工作生活。”张某表示，现在自己不仅能够自食其力，更是担负起了养家的重担。今后一定会好好改造，以实际行动早日回归社会，做一名守法公民。

用心关爱，点亮“未来之光”

大市口街道米山社区服刑人员小慧，自小父母离异，由于长期缺少家人关心关爱，加之结交了社会不良青年，犯罪时还未满18周岁。“五老”志愿者张治芳与之结对后，视小慧如家人。“今后我就是你的奶奶，你和奶奶生活在一起，要听奶奶的话，不能再犯错了，你还小，以后的路还很长，要认识到自己的错误，在生活中要严格要求自己。”

小慧在张治芳的用心关爱下，积极配合社区矫正，用自己的实际行动重新做人。她对张治芳说：“你就像我的亲奶奶，我一定好好听话，不会再犯错了。”现今，小慧重获自由，开始了全新的生活。

(文中所有社区服刑人员均为化名)



社区巾帼志愿者护路

日前，七里甸街道新城社区“铁路护路巾帼志愿者”巡逻队对辖区铁路沿线进行安全巡查，并提醒铁路沿线两侧住户，不要在铁路线上散步、长时间停留等，以确保辖区铁路周边的安全。

赵勇 摄影报道